

УДК: 332

*Мамбетакунова А., студент
Малаев Э. Т., канд. экон. наук
ИГУ им. К. Тыныстанова, Кыргызстан*

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ

Агропродовольственный сектор сталкивается с новыми и важными проблемами. Эти проблемы являются следствием глубоких изменений, которые в последнее время повлияли на национальную и международную экономическую ситуацию. Сельское хозяйство играет важную роль, оказывая соответствующее воздействие на окружающую среду. Его эффективность можно измерить не только с социально-экономической точки зрения, но и с этической, и даже с эстетической, учитывая влияние, которое он оказывает на ландшафт. Другими словами, отношения между сельским хозяйством, окружающей средой и обществом усиливаются и диверсифицируются. Здесь ожидается новая парадигма, ставящая, с одной стороны, сельскохозяйственные фермы перед экологическим переходом, а с другой - перед этико-социальными изменениями.

Ключевые слова: *сельское хозяйство, агропродовольственный сектор, устойчивое развитие, природные ресурсы, биоэкономика, сельскохозяйственные и пищевые предприятия, финансирование.*

*Мамбетакунова А., студент
Малаев Э. Т., экон. илимд. канд.,
К.Тыныстанов ат. БИМУ, Кыргызстан*

ЭКОНОМИКАНЫН АГРАРДЫК СЕКТОРУН ТУРУКТУУ ӨНҮКТҮРҮҮ

Агроазык-түлүк сектору жаңы жана маанилүү милдеттердин алдында турат. Бул проблемалар улуттук жана эл аралык экономикалык кырдаалга акыркы убакта таасир эткен терең өзгөрүүлөрдүн натыйжасы болуп саналат.

Айыл чарбасы айлана-чөйрөгө тиешелүү таасир тийгизүү менен, маанилүү ролду ойнойт. Анын натыйжалуулугун социалдык-экономикалык көз караштан гана эмес, ландшафтка тийгизген таасирин эске алуу менен, этикалык, ал тургай, эстетикалык көз караштан да баалоого болот. Башкача айтканда, айыл чарбасы, айлана-чөйрө жана коомдун ортосундагы байланыш чыңдалып, ар тараптуу болуп жатат. Бул жерде жаңы парадигма күтүлүүдө, ал, бир жагынан, айыл чарбасын экологиялык өткөөл мезгилдин алдына, экинчи жагынан, этикалык жана социалдык өзгөрүүлөрдүн алдына коюуда.

Өзөктүү сөздөр: *айыл чарба, агроазык-түлүк сектору, туруктуу өнүгүү, жаратылыш ресурстары, биоэкономика, айыл чарба жана тамак-аш ишканалары, каржылоо.*

*Mambetkunova A., student
Malaev E. T., Candidate of Economic Sciences, Associate
Professor of the Department of Economics,
Issyk-Kul State University named after K. Tynystanova, Kyrgyzstan*

SUSTAINABLE DEVELOPMENT IN THE AGRICULTURAL SECTOR OF THE ECONOMY

The agri-food sector is facing new and important challenges. These problems are the result of profound changes that have recently affected the national and international economic situation.

Agriculture plays an important role by having a corresponding impact on the environment. Its

effectiveness can be measured not only from a socio-economic point of view, but also from an ethical and even aesthetic point of view, given the impact it has on the landscape. In other words, the relationship between agriculture, the environment and society is being strengthened and diversified. A new paradigm is expected here, placing, on the one hand, agricultural farms in front of an ecological transition, and on the other, in front of ethical and social changes.

Key words: *agriculture, agro-food sector, sustainable development, natural resources, bioeconomy, agricultural and food enterprises, financing.*

На сегодня сельское хозяйство Кыргызской Республики – это отрасль, представленная более 440 тысяч действующих хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в сфере сельского хозяйства, лесного хозяйства и рыболовства разных организационных форм таких как государственные и коллективные, сельскохозяйственные предприятия, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели и личные подсобные хозяйства.

В Кыргызской Республике сельское хозяйство является приоритетным сектором экономики, за счет которого обеспечивается около 40.0 процентов ВВП. Доля жителей сельских районов составляет более 65 процентов от всего населения республики.

Стратегической целью реформ в аграрном секторе будет обеспечение продовольственной безопасности. В агропромышленном комплексе необходимо стимулировать развитие средних и крупных перерабатывающих комплексов, логистических центров для экспорта продукции на внешние рынки. Государство должно создавать условия для развития кластеров в области производства и переработки сельскохозяйственной продукции. Необходимо разработать планы развития кластеров агропромышленного комплекса как часть программ социально-экономического развития регионов. Необходимо разработать методику создания кластеров, а также типовую модель кластера, адаптивную к различным территориям и сельскохозяйственным культурам.

Должны быть пересмотрены механизмы стимулирования развития агропромышленного комплекса, в том числе за счет увеличения и структурирования финансовой поддержки со стороны государства. Важным будет проведение реформ, направленных на консолидацию мелких крестьянско-фермерских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов, с применением комплекса стимулирующих механизмов. На это также должны быть ориентированы программы льготного финансирования сельского хозяйства.

Стратегическим приоритетом развития сельского хозяйства должно быть сохранение экологичности и ориентация на органическое производство. В целях ускорения развития рынка органической продукции в Кыргызской Республике должна быть разработана и принята соответствующее законодательное регулирование, внедрять международные стандарты сертификации органической продукции, а так же обеспечить жесткий контроль импорта химических удобрений, проводить соответствующие маркетинговые мероприятия. Так же в стране необходимо запустить программу «Органическая продукция», и другие программы, которые должны иметь дополняющие друг друга стратегии и направляться на то, чтобы подтолкнуть всю экономику к инновационным и эффективным системам с нулевым воздействием на климат. В частности, сельское хозяйство участвует в комплексе задач, которые должны быть достигнуты к 2030 г. весьма существенным (и не без риска) способом: сокращение на 50% пестицидов, на 20% — удобрений, на 50% — сокращение продаж противомикробных препаратов для животноводства и животноводства. аквакультура, достижение не менее 25% сельскохозяйственных угодий органическим земледелием,

преобразование не менее 10% сельскохозяйственных угодий в районы с высоким биоразнообразием и защита не менее 30% сельских и морских районов.

Животноводческое производство занимает центральное место в развитии продовольственных систем республики, что оказывает прямое влияние на такие аспекты, как спрос на животные корма, рыночная концентрация в цепях сельскохозяйственного товарооборота, интенсификация производства на уровне сельскохозяйственных предприятий, доход фермеров, землепользование, а также питание и здоровье.

За последние годы наметилась устойчивая тенденция роста производства продукции животноводства и численности поголовья сельскохозяйственных животных в аграрном секторе республики. Темпы роста производства продукции животноводства обеспечиваются за счет стабилизации и постепенного роста поголовья всех видов животных.

Развиваются рыночные механизмы землепользования, в конституционном порядке введена частная собственность на землю, принят Закон «Об управлении землями сельскохозяйственного назначения», предусматривающий осуществление сделок по купле, продаже земель, начата работа по развитию системы регистрации земель. Образовался осязаемый слой сельских жителей, владеющих землей и другими средствами производства.

Сельскохозяйственный сектор освобожден от уплаты всех видов налогов, кроме земельного налога. Аграрный сектор поддерживается также через выделение семян и товарных кредитов.

При активной поддержке донорских организаций успешно осуществляется финансирование сельского хозяйства через Кыргызскую сельскохозяйственную финансовую корпорацию (КСФК), кредитные союзы, институты микрокредитования. Развивается сеть обучающих, консультационных, информационных служб. Существенную помощь аграрному сектору оказывают Всемирный Банк, Азиатский Банк Развития, Европейская комиссия, Швейцарский офис, Правительство Японии и другие доноры.

Все эти цели потребуют оперативного, а также финансового участия сельскохозяйственных предприятий для адаптации к новым требованиям производства и поиска инновационных решений. Это будет направлено не только на достижение целей, поставленных Комиссией КР, но и на поддержание надлежащего уровня конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынке. Следует избегать риска количественного снижения производства сельскохозяйственной продукции с вредными последствиями для производителей, а также смещения спроса с отечественной продукции с высокой добавленной стоимостью на внеевропейскую более дешевую с более низкими санитарными и экологическими стандартами. Поэтому перспектива устойчивой интенсификации должна быть той, которой следует следовать. Интенсификация также означает внедрение большего количества знаний и правильных технологий в производственный процесс, чтобы сочетать интенсивное и продуктивное сельское хозяйство с высокими стандартами сельскохозяйственных экологических «показателей».

Сегодня сельскохозяйственные и пищевые предприятия более чем когда-либо вовлечены в процессы трансформации производственной системы, в рамках которых перед ними стоит задача разработки стратегии, поддерживающей неизменной экономической жизнеспособность и повышающей экологическую и социальную устойчивость. Таким образом, речь идет не только о производстве качественных товаров с хорошим уровнем дифференциации на национальном и международном рынках, но и о предоставлении общественных благ. Это влечет за собой также развитие

организационных и технологических знаний, которые гарантируют эффективные отношения с партнерами по цепочке поставок, а также стратегию внедрения устойчивых методов производства для защиты окружающей среды, рационального использования природных ресурсов, защиты биоразнообразия и улучшения местных ресурсов.

Все это приводит к значительному усложнению стратегий и функций, которые должны выполнять агропродовольственные предприятия, с учетом многих сложных технических и социально-экологических ограничений, с которыми агропродовольственным предприятиям приходится сталкиваться, чтобы поддерживать и улучшать свою деятельность, а также экономическую жизнеспособность и эффективность.

Для кыргызских аграрных товаропроизводителей сбыт сельхозпродукции является существенной проблемой вызванной большим количеством факторов: разрушением взаимосвязей между производителями и потребителями, несовершенством существующего ценообразования, недостаточным уровнем государственной поддержки и нехватка необходимых сведений о состоянии рынка. Между производителями сельскохозяйственной продукции и рынками реализации действуют многочисленные посреднические организации, которые извлекают значительные доходы, в том числе за счет ущемления интересов фермеров. Серьезным барьером на пути развития переработки и экспорта сельскохозяйственной продукции становится неразвитость системы сертификации продукции в соответствии с международными стандартами.

В этом сценарии экономистов-агрономов все чаще просят сосредоточить свое внимание и свои навыки на изучении экономики сельскохозяйственного бизнеса, а также на различных организационных и управленческих формах в цепочке поставок, чтобы внести свой вклад в определение и мотивацию путей устойчивого развития и преобразований. Это открывает новые горизонты прикладных и методологических исследований в области экономики предприятия.

Новая экономика сельскохозяйственного бизнеса может извлечь выгоду из новых подходов, таких как биоэкономика и единое здоровье. Чтобы проиллюстрировать это, биоэкономический подход направлен на одновременное достижение следующих целей: эффективное управление ресурсами, защита биоразнообразия, сохранение почвы, производство экологических и социальных услуг, повышение ценности отходов и побочных продуктов и производство биоэнергии за счет эффективного и устойчивого использования возобновляемых ресурсов.

С этой точки зрения биоэкономика все больше связана и функциональна с сектором общественного выбора, который регулирует инновации, производственные процессы и распределение прав собственности. Более того, экономическая теория прав собственности, определяющая условия для достижения долгосрочного устойчивого управления ресурсами «сообщества» посредством оценки рыночных и нерыночных аспектов и общих благ, до сих пор рассматривается как тест для сельскохозяйственной экономики. Например, экосистемные услуги, создаваемые сельскохозяйственным сектором и природной прибрежной средой, свидетельствуют о многофункциональной роли первичного сектора, содействующего установлению социального и экологического равновесия и, следовательно, заслуживающего внимания при определении экономической политики.

Пища является важным аспектом здоровья не только с точки зрения питания, но и потому, что она несет в себе патологии (болезни пищевого происхождения), которые передаются через производственные процессы и цепочку поставок. Качество ставится под сомнение не только в том смысле, в каком мы его обычно рассматриваем (бренды, происхождение и т. д.), но и как более широкое понятие, основанное на здоровье, которое объединяет методы производства, здоровье животных и привычки питания.

Животноводство является центральным аспектом в этом контексте. Затраты на здравоохранение, с которыми приходится сталкиваться выше по течению и по всей цепочке поставок, являются проблемой безопасности для потребителя, и ее отсутствие приведет к затратам для отдельных лиц и для системы в целом (в данном случае для общественного здравоохранения).

Основная роль в выполнении стратегии развития аграрного сектора экономики отводится частному сектору. Частный сектор в условиях развития рыночных отношений должен выполнять следующие базовые функции: создание и обеспечение сырьевой базой, производство, переработку и сбыт продукции, предоставление маркетинговых и вспомогательных услуг.

При этом роль государства в развитии частного сектора будет состоять в создании благоприятных условий, что подразумевает:

- поддержку отечественных товаропроизводителей, в первую очередь в приоритетных отраслях;
- создание условий по привлечению инвестиций;
- стабилизацию экономической ситуации;
- консультативные и образовательные услуги.

Роль частного сектора в реализации аграрной политики должна раскрыться через различные модели взаимодействия с другими ключевыми участниками целевых Программ аграрного развития, государством и донорскими организациями. Функциональная роль частного сектора и представленных в нем различных субъектов определяется посредством нахождения оптимальных сфер взаимного сотрудничества.

Другие признаки могут исходить от инструментов, связанных с инновационной экономикой, в которых такие факторы, как оцифровка и информационные технологии, интегрированы в процесс экономического выбора бизнеса, между продуктом и средствами, а также между и продуктом и между средствами производства.

Сегодняшние инновации, сохраняя решающую роль в технологическом прогрессе агропродовольственного сектора, имеют иное значение, чем в прошлом. Они больше не рассматриваются только как компонент повышения производительности средств производства, но имеет задачу организации производственных систем и объединения факторов производства по новым технико-экономическим траекториям, что означает выполнение различных критериев эффективности, основанных на параметрах устойчивости в различных его измерениях.

Таким образом, агропродовольственное предприятие, как организация, работающая по высокоинтегрированному сценарию и несущая прямую ответственность за окружающую среду, приобретает более активную роль в построении более устойчивой, справедливой и конкурентоспособной системы, а также в перезапуске и сохранении биоразнообразия. Включение концепции устойчивого развития в производство и потребление продуктов питания принесет пользу всем участникам пищевой цепочки, особенно фермерам. Слишком долго считалось, что сельскохозяйственное предприятие играет исключительно пассивную роль как инструмент, с помощью которого можно действовать посредством различных политических вмешательств в соответствии с конкретными целями (производительность, продовольственная безопасность, экологические и территориальные изменения, местное развитие и т. д.), или как действующее лицо, зависящее от рынка, клиентов, международной конкуренции и изменения потребительского выбора. Возможно, пришло время заново открыть для себя активную роль сельскохозяйственного предприятия, подчеркнув важность трудного делового выбора, который делается под влиянием различных ограничений и целей, в условиях

неопределенности и в сравнении с действиями других участников рынка экономической системы. В этом контексте экономисты-агрономы должны вернуться, чтобы уделять больше внимания изучению и анализу экономики бизнеса, чтобы воспользоваться проблемами и возможностями, продиктованными новым курсом агропродовольственного развития в ближайшем будущем.

Литература:

1. Продовольствие и сельское хозяйство в экономике развитых стран: введение в теорию, практику и политику, Трейси. М., 1995.
2. Рощина Ю. В. Диалектика сущности дефиниций; «Природные ресурсы», «Аграрное природопользование», и «Устойчивое развитие».
3. Серова, Е. В. Аграрный сектор экономики: пути перехода к устойчивому развитию. Учебник для вузов. –М., 1999.
4. Развитие аграрного производства и сельских территорий. (с) Kyrgyzstan Review 2015.
5. Обеспечение устойчивого экономического роста.
6. Концепция аграрной политики Кыргызской Республики.
<http://cbd.minjust.gov.kg>.